

学生导报

Student's Post

中国教育学会中小学德育研究分会会报

联系邮箱: xueshengdaobao@163.com

2014年4月7日

第852期

今年上海高考继续实行3+1

记者/刘昕璐

上海市教委最新公布的《2014年上海市普通高校考试招生办法》明确,今年本市高考科目并无变化,本科考生科目仍为语文、数学、外语3门文化基础课,及政治、历史、地理、物理、化学及生命科学等6门课程中的1门。“3+1”的总分满分为600分,其中语文、数学、外语和相关课程科目满分均为150分。仅报考高职(专科)的考生,只需参加“3”的统一考试。“3”的总分满分为450分。



摄影 吴恺

本科志愿5月中旬填报

根据今年的高考方案,上海市属普通高校安排在沪招生约4.78万人,比去年增加了约1300人。今年的高考志愿仍分两次填报,考前填报时间为5月上中旬;考后填报时间为7月下旬(本科专业录取工作结束后)。

2014年艺术类本科专业,社会体育、体育教育、休闲体育本科专业,仍将分为两个批次:第一批次为教育部在上海独立设置和参照独立设置的本科艺术院校、在上海有一本批次招生计划的院校和具有市级艺术类、体育类重点专业的院校;其他院校被列为第二批次。外省市来沪招生院校参照此标准执行。

艺术类专科专业,社会体育、体育教育、休闲体育专科专业按往年志愿填报方式进行填报。

与此同时,2014年将继续实行对报考外省市高校(认可本市加分投档的外省市高校)的本市考生在投档时由上海市教育考试院加20分(招生院校接收到的仍然是考生原始分)向外省市高校投档的政策(零志愿的外省市高校和提前批、艺术体育类高校除外)。对在“征求志愿”后仍未完成招生计划而又同意降分录取的外省市本科招生高校,继续实行降分投档录取的政策。

获国际环境奥赛奖可获20分加分

根据《办法》,今年高考加分政策较去年有所变化,对于加分学生的获奖有效年限从去年的只针对高三阶段扩展到了高中阶段。比如,凡是在高中阶段获得全国中学生数学、物理、化学、生物学、信息学奥林匹克竞赛全国决赛一、二、三等奖的学生,和获得全国青少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动)、全国“明天小小科学家”奖励活动、全国中小学电脑制作活动一、二等

奖的学生,以及在国际科学与工程大奖赛、国际环境科研项目奥林匹克竞赛获奖的学生都可以获得20分加分。其中,后两项也是今年新增的加分项目。

不过,在高三学生获得奖项可获加分的项目中,中学生信息科技竞赛(程序设计)个人一等奖(10名)、青少年“金钥匙”科技竞赛个人一等奖(6名)、青少年发明创造比赛(“明日科技之星”评选活动)个人一等奖(8名)等奖项,则从去年的加20分降为加10分。

>>>小贴士

填报志愿时间表

考生志愿填报时间第一次填报:考前填报——本科志愿(含军事、公安类专科)填报时间为5月上中旬。第二次填报:考后填报——高职(专科)志愿(除公安、军事类专科外)填报时间为7月下旬(本科专业录取工作结束后)。

2014年本市继续实施“本市专科层次依法自主招生改革”。2014年,本市共有33所院校开展“依法自主招生”工作。未被“依法自主招生”院校录取的考生,可继续参加今年高考;被录取的学生,今年不得再参加高考。

符合要求的应届“三校”毕业生可选择参加2014年5月份举行的本市普通高校招收中等职业学校应届毕业生考试或6月份举行的全国统考。



微评

像办大学一样办中学

郭颖

前两天去参加一个面向高校的商业模拟大赛,参赛队伍来自全国各地的高校。最后,评委和参赛队却把“最受欢迎奖”颁给了唯一一支参赛的中学队——人大附中队。一位企业家更是把宝贵的评委分也给了这支稚气未脱的年轻团队。

后进生可畏。平心而论,在商业运作方面,无论是经验、创意,还是基本功,中学生都无法跟本科生乃至更成熟的MBA学生相比肩,但为什么大家普遍看好这支年轻的团队?理由很简单,这是大家对我们国家将经济类课程教育提前“渗透”进中学的期待。细访人大附中,得知他们学校早就有财经方面的社团,各种经济类的课程亦早已进入他们课堂。

无独有偶,上海的复旦附中同样有这般“眼界”。该校郑方贤校长来自复旦大学,因此,他有着“像办大学一样办中学”的先进教育理念。在复旦附中,每个学生的课程表都是不一样的,他们上午都上着统一的语数外基础课,下午都是选修课,学生可以自由选择自己喜欢的课程。而学校为此精心配置了100多门选修课,每门课只要有5个以上学生选修,就可以开班。

不可否认,人大附中、复旦附中这样“像办大学一样办中学”的学校,这些年来培养出了一大批各行各业的精英人才。这或许值得更多一味追求升学率的中学校长借鉴。

春季高考成绩可查 有疑问可复核

记者/郭漪

4月2日起,2014年上海市春季高考成绩通知单通过邮政特快专递送达考生。考生可登录“上海招考热线”网站查询成绩。

院方提醒,4月3日下午起未收到成绩通知单的考生可凭本人准考证前往上海市教育考试院领取。此外,若对本人成绩有疑问,可登录该网站申请网上成绩复核,申请时间4月3日9:00—13:00。成绩复核只核查答题纸姓名、准考证号等是否与考生本人对应,试卷有无漏评、漏阅,小题得分是否漏统(登),各小题得分合成后是否与提供给考生的成绩一致等;不重新评阅答卷。复核结果只向考生提供所复核科目成绩总分,考生不得查阅答卷。

精彩导读

今年初三学生毕业生7.7万人
就读国际班首次须过中考关

2版

光委屈自己不能留住朋友

4版